מועדון יהודי לספורט "מכבי" קרקוב
מועדון מכבי בקרקוב נבט באותו אקלים מיוחד ששרר בתחילת המאה העשרים בקרב קומץ צעירים יהודים בעיר, רובם סטודנטים באוניברסיטה ותלמידים בבתי הספר התיכונים, אקלים שנוצר כתוצאה מהתמורות שחלו באירופה במאה הקודמת, וכן קריאותיהם של הרצל ונורדאו להתחדשות גופנית של העם יהודי ויחסם הבלתי אוהד של רוב הספורטאים הפולנים בעיר כלפי הספורטאים היהודים. היוזם המרכזי להקמת המועדון היה הסטודנט הנריך לזר, שדגל בפעילות ספורטיבית לשם הנאה מעצם הפעילות. 
קבוצת הכדורגל הראשונה של "מכבי" גובשה בעיר מתלמידים יהודים, בגילאי 17-15 ששחקו כדרוגל במסגרת קבוצות בתי הספר התיכוניים ממלכתיים בעיר, ובעיקר אלה שבקבוצת "רוז'ובי" (=ורודים), נערים ששיחקו ב"שמאצ'יאנקה", ושחקנים מ"שדה בירנבאום". הקבוצה פעלה עוד לפני שנרשם המועדון רשמית, ורק משהסכים עו"ד ד"ר איגנצי מאהלר לקבל פורמלית את כס נשיאות המועדון, נוסדה "מכבי" רשמית ב-21.7.1909. בשלב זה העזו הצעירים היהודים לשחק מחוץ לרובע היהודי, בשטח "בולוניה" ובפארק הספורט הסמוך, ע"ש ד"ר יורדן. 

ההופעות ראשוני "מכבי" בבולוניה - בתלבושת תכלת-לבן (בניגוד לצבעי לבן-אדום של הקבוצות הפולניות – "קרקוביה" ו-"ויסלה") – לוו בהתנגדות משני העולמות: הציבור היהודי לעג לצעירים על כי שיחקו בכדור ורגז עליהם ששיחקו בשבת, ומאידך, היו גילוי שנאה מצד הגויים, שלעיתים אף יידו אבנים בספורטי "מכבי". בתחילה לא היה נגד מי לשחק, כי הקבוצות הפולניות , שהתייחסו בזלזול כלפי היהודים, סרבו להתייצב מול המכבים, אך עם הזמן נמצאו לקבוצה יריבים ראויים. משהורשו ספורטאי הקבוצה להשתמש במגרש "גרונוולד" שהוקם ב-1910 ב"בולוניה", החלה התארגנות של מסגרות ענפי ספורט נוספים, ובעיקר אתלטיקה קלה. מספר החברים גדל מ-38 שהיו רשומים בעת יסוד הקבוצה, ל-128 חברים כעבור שנתיים. מלחמת העולם הראשונה הפסיקה את כל הפעילויות.
לאחר המלחמה, בשנותיה הראונות של פולין העצמאית, השתנה לטובה יחסם של המוסדות העירויים כלפי "מכבי", ובשנת 1919 קיבל המועדון שטח להקמת מגרש ספורט ברחוב קולטק, לא הרחק ממרכז הרובע היהודי ובקרבת הויסלה. עתה החלה הקבוצה להתרחב ולהתפתח: התארגנו סקציות בענפי ספורט נוספים, של גברים ושל נשים, הושגו השגים ספורטיבים, והורחבו השורות לקליטת נערים ונערות צעירים בקבוצה.

עיקר ההשגים בשנים אלו היו בכדורגל, שהיה ענף ספורט מוביל ובעל יוקרה. וכך, בשנים 1923-1919 זכו כדורגלני "מכבי" בנצחונות על מספר קבוצות מהצמרת הפולנית, וכן על קבוצות זרות. באותן שנים הפכה "מכבי" לגורם בעל השפעה גם במישורים אחרים, למשל, הנהלת מכבי היתה ממייסדיה של ההתאחדות הפולנית לכדורגל בפולין העצמאית, ה-פ.ז.פ.נ. (ב-1919), וממייסדי ההסתדרות העולמית של "מכבי" ("ועלטפרבאנד מכבי, שהוקם בקרלסבאד ב-1921). 

עשרים שנה לאחר היווסדה של "מכבי" יכלה היא להתגאות בשלוחות בערי השדה ובמקומות כמו זקופאנה, נובי-טארג, צ'ארני-דונאייץ, קריניצה, ראבקה ונובי-סונץ, וכן ביותר מעשרים ענפי ספורט: כדורגל, כדור-יד, כדור-עף וכדורסל; אתלטיקה קלה, התעמלות, הוקי קרח, החלקה על קרח, סקי, מזחלות, אגרוף, היאבקות, סייף, טניס, טניס שולחן, שייט, שחיה, כדור-מים, טיפוס הרים, אופנים ואופנועים, מכוניות, רכיבה על סוסים, קליעה ושחמט. 

השגי חברי המועדון בחלק מענפי הספורט הביאו כבוד רב לקבוצה ולעיר: אצניות מכבי, ובראשם מרילה פרייוואלד וחברותיה מצנדורף, גוטליב, גלזנר ודויטש זכו באליפויות פולין ובתחרויות בין לאומיות; קבוצת כדור-מים, בהרכב י. פורנסקי והאחים יוליאן וזיגמונט ריטרמן, האחים ויקטור ואדולף זולדינגר וא. שנפלד, זכו באליפות פולין; שחייני מכבי זכו באליפות המחוז ב-1930; רביעיית השייטים ניצחה את אלופי פולין דאז; גולש הסקי המפורסם, מיקנברון, היה אלוף פולין הראשון וזכה במספר תחרויות סקי חשובות, א. שטיגליץ היה אלוף פולין במרוץ על קרח וזכה באליפות פולין במירוץ אופנועים ב-1933. 
להישגי מכבי יש להוסיף את הצלחות ספורטאיה במופעי ספורט יהודיים: בשתי ה"מכביות" – הראשונה והשניה שנערכו בתל אביב בשנים 1932 ו-1935, בתחרויות "מכבי" באירופה שהתקיימו בפרג ב-1933 לרגל הקונגרס הציוני ה-18, וב"מכביית" חורף בצ'כוסלובקיה. "מכבי" המשיכה לארגן מופעים בין מועדוניים כגון מרוץ אופניים במסלול קרקוב-זקופנה, ארגנה את כינוס יסוד של המועדונים ואגודות הספורט היהודיות לספורט והתעמלות בפולין, והשתתפה באופן פעיל בעבודתן של התאחדויות ספורט ארציות לכדורגל, לאתלטיקה קלה, לסקי ולאופניים ואופנועים.

ההווי הספורטיבי המיוחד ששרר בקבוצה, הווי שנבע מרבגווניותם של ענפי הספורט, מהיקפם ההמוני של הפעילויות של אלפי החברים ומריבוי אתרי הספורט השונים בהם נערכו פעילויות אלה. מאות רבות של ספורטאים וחובבי ספורט השתתפו במחנות ספורט למיניהם שאורגנו על ידי "מכבי" מידי שנה בשנה, אלפי צופים-אוהדים נהרו לארועים הספורטיביים שאורגנו במגרש הביתי של הקבוצה וכן למשחקי הספורט הבינלאומיים בהם השתתפו חברי "מכבי". במגרשה של "מכבי" נערכו מפגשים, פסטיבלים ונשפים עממיים של ארגונים ומוסדות יהודים וכן אמונים ומשחקים של אגודות ספורט קטנות.
עסקני הקבוצה הבולטים, בנוסף על ד"ר לזר שהיה נשיאה הראשון של "מכבי וכהן בתפקיד זה במשך שנים רבות, היו אינג' י. ליליינטאל, ד"ר ה. קליינהנדלר, ב. הלפרן, ד"ר מ. קורנגולד, מ. שנברג, ד"ר ק. אוסיק, ד"ר ו. אמרגליק, ה. אפסל, ו. בוטרטייג, ד"ר י. הולנדר, ד"ר ל. זילברברג, ו. מולקנר, ור. סאס. לזכר הארגון וחבריו שהלכו לעולמם ניטעה חורשה על גבעת במודיעין ההיסטורית, בקרבת קברות המכבים הראשונים.

קבוצות ספורט שפעלו בקרקוב בין המלחמות

מכבי 1909 – 1939

יוצנקה 1912(?) - 1929

אדריאה 1925-1922

") Amatorzyחובבים") 1930-1921

בר כוכבא 1924

דרור 1928-1922

Gewira  מועדון ספורט בפודגוז'ה 1930-1922

"הגיבור"  1938-1928

"Hakudur"

"הכוח" 1928-1922

"השמונה" 1929-1922

"יהודה" 1930-1923

"קדימה" 1925-1922

"Siła" ("הכוח") 1939-1922

"גדעון" 1928-1926

"Gwiazda" ("כוכב") התאחדה עם גדעון, ארגון ספורט סוציאליסטי

"הפועל" 1937-1936 – סניף הארגון הסוציאליסטי בקרקוב

