רקע היסטורי

בשלהי המאה ה-19, במקביל להתהוות התנועה הלאומית והשאיפה להקמת בית לאומי ליהודים, התגבשה השאיפה לשינוי באורח החיים היהודי, ובמיוחד לשינוי מצבם הגופני של יהודי הגטו. נוסדו מועדוני ספורט יהודים במספר מדינות במזרח ובמרכז אירופה. המועדון הראשון נוסד ב-1895 בקונסטנטינופול שבטורקיה בשם "מועדון הספורט היהודי". לאחר מכן הוסב שמו ל"מכבי".

בשנת 1897 נפתחו מספר מועדונים בבולגריה (פלוודיב). ב-1898 הוקם מועדון "בר-כוכבא" בברלין.  ב-1901 הוקם מועדון בלמברג שבפולין. הרעיון להקמת תנועת ספורט יהודית לאומית קיבל תנופה ב-1898, בזכות נאומו הנלהב של מקס נורדאו, סגנו של הרצל, בקונגרס הציוני השני בבזל. מדבריו: "יחי הספורט, יפרצו ויפרחו אגודות הספורט העברי... יהדות שרירים".

ירחון הספורט היהודי הראשון (לימים, עתון "המכבי") פירסם מאמר במאי 1900, ובו סוכמה תמצית מהות התנועה במלים: "נפש בריאה בגוף בריא". הירחון שנוסד כבטאון רשמי של אגודת בר-כוכבא, הפך עם הזמן לעיתון הספורט של כל אגודות הספורט היהודיות בעולם. ב-1903 בקונגרס הציוני השישי נוסד "ארגון המתעמלים היהודים" כארגון גג של כל אגודות הספורט היהודיות בעולם.

ב-1906 נוסדה אגודת הספורט היהודית הראשונה בארץ ישראל – "אגודת המתעמלים ראשון לציון" ביפו דווקא, ומ-1909 נוסדו אגודות דומות בפתח תקוה, ראשון  לציון, רחובות, נס ציונה, גדרה, ירושלים, זכרון יעקב, עקרון, ראש פינה, חיפה וביירות. ב-1912 התאחדו כולן ל"הסתדרות מכבי ישראל". באותה שנה נוצרה הזיקה בין המועדונים באירופה למועדונים בארץ ישראל ונתקבלה החלטה בוועידת מכבי בברלין לקיים סיורים קבוצתיים בארץ ישראל בשנים 1913 ו-1914. בשנים אלה מנו הארגונים כמה אלפי חברים. עם התגברות האנטישמיות במרכז ומערב אירופה, גורשו ספורטאים יהודים מהאגודות בגרמניה ונאסר ייסוד אגודות מיוחדות ליהודים, בתירוץ של דו לאומיות.

בקונגרס הציוני ה-12 בקרלסבד בצ'כוסלובקיה באוגוסט 1921, הוחלט למסד את ארגון אגודות הספורט היהודיות תחת שם חדש: "ההסתדרות העולמית מכבי", ומאז החלה ההסתדרות העולמית מכבי להוות חלק מהתנועה הציונית. כבר ב-1926 נוסדו קבוצות ראשונות של תנועת הנוער "מכבי הצעיר" בגרמניה. בועידת ההסתדרות העולמית מכבי בצ'כיה ב-1929 הוחלט להקים סניפי "מכבי הצעיר" ליד כל אגודת מכבי. ב-1933 הוחלט על הקמת "מכבי הצעיר" בארץ ישראל. מכבי הצעיר היתה הזרוע החינוכית שהקנתה לנוער ערכים יהודיים-מכביים בצד הכשרה מעשית. חברי מכבי הצעיר שעלו ארצה הקימו חמישה קיבוצים: כפר המכבי, מעיין צבי, כפר רופין, מצבה ודוברת. בשנות ה-90 הוחלט על שינוי שם הארגון ל"מכבי תנועה עולמית".

המכביה
ב-1932 קויימה המכביה הראשונה בת"א באיצטדיון הראשון בארץ ישראל - איצטדיון המכביה. בתקופת המלחמה התפזרו רבים מחברי המכבי באירופה ובעולם, ויסדו גרעינים חדשים של התנועה באוסטרליה, דרום אמריקה, צפון אמריקה ודרום אפריקה. הרעיון של ה"מכבי" חדר והקיף את רוב הקהילות היהודיות בעולם. חברי הסתדרות מכבי ישראל השתתפו בהגשמה הציונית הלוחמת (יסוד גדוד "נהגי הפרדות" 1915, גיוס לגדוד קלעי המלך בצבא הבריטי ב- 1918, ב"הגנה" ובהקמת פלוגת מכבי ארץ ישראל שלחמה בנאצים).

מירוץ הלפיד

בדצמבר 1944 הגה ד"ר הרפרוינד, שהיה יו"ר מכבי עולמי, את רעיון מירוץ הלפיד, כאירוע הדגל של "מכבי הצעיר" הנערך מאז מדי שנה בחג החנוכה. הלפיד מוזנק מקברות המכבים במודיעין, מופץ ב-10 מסלולים: מחנות צה"ל, ערי פיתוח, מרכזי קליטה, הכנסת, בית הנשיא. החל ממירוץ הלפיד ה-22 בשנת 1966 הוחל במסורת של שליחת לפידי חנוכה למכבי בחו"ל אל אנשי הקהילה היהודית במקום.

משחקים אזוריים
בנוסף, מתקיימים גם משחקי מכבי אזוריים בכל אחת מהיבשות, המשמשים מפגשים ספורטיביים- חברתיים ליהודים בתפוצות. משחקי מכבי האזוריים הינם אירוע מרכזי בכל יבשת ומהווים הכנה למכביה הנערכת מדי 4 שנים בישראל. בצפון אמריקה מקיימים אחת לשנתיים את משחקי מכבי לנוער של המרכזים הקהילתיים, ובכל שנה את המשחקים הבין אזוריים. משחקי מכבי אירופה ומשחקי מכבי פאן-אמריקה באמריקה הלטינית, מתקיימים כל 4 שנים, שנתיים אחרי המכביה. מכבי אוסטרליה מקיימת כל שנה קרנבלים מסורתיים לספורט. מכבי דרום אפריקה מקיימת משחקים מדי שנתיים. מכבי ישראל היא משתתפת קבועה במשחקים היבשתיים באירופה, באמריקה הצפונית ואמריקה הלטינית, ושולחת נציגות סמלית גם לקרנבלים הספורטיביים של מכבי אוסטרליה ודרום אפריקה.
